



儋州市纪委监委充分发挥“一平台一基地一中心”（“清廉儋州”微信公众号平台、儋州市廉政警示教育基地、环新英湾清廉教育中心）纪律教育主阵地作用，持续营造崇廉尚洁浓厚氛围。图为市廉政警示教育基地内景

面都确立了明确的行为规则。“徒法不足以自行”。纪律处分条例在第一条就明确宣示其首要作用就是“维护党章和其他党内法规的贯彻执行”。因为党章和其他党内法规已经明确了各级党组织和党员在诸多情况下能干什么、不能干什么、可以干什么、能怎么干、必须怎么干、不能怎么干等，如果违反了相应的规定，纪律处分条例就要发挥作用，对违反规定的行为区分情节轻重，适用“四种形态”进行处理，以此维护党章和其他党内法规的严肃性。自觉遵守纪律的前提是知纪、明纪，所以纪律教育是基础。虽然知纪、明纪，但明知故犯的并不在少数，强化执纪监督，以纪律为尺子衡量党员、干部的行为，对违纪问题发现一起就查处一起，提高纪律执行力，这是纪律建设的关键。通过纪律教育和执纪

监督，从正反两方面教育引导广大党员、干部特别是领导干部严格按照党章标准要求自己，知边界、明底线，将法规制度的他律转化内在的追求，外化于行，从心所欲而不逾矩，这就是最后要达到的目标。

纪检监察机关是通过监督执纪问责来保证全党团结统一的政治机关。执纪者必先守纪，必须做守纪的模范。由于纪检监察机关内部也有不从事监督检查、审查调查业务的干部，即使从事纪检业务的干部，经常使用的纪律处分条例的条文在条例分则部分的占比也并不高，导致即使纪检监察机关的干部对党纪处分条例的学习掌握也存在不全面、不深刻、不能融会贯通的问题。在现实生活中，违纪形态多种多样，对条文的学习不深刻、理解不到位，在很多时候就無法识别出哪些行为是违纪行为，从

而使其未受到纪律追究。所以纪检监察干部必须率先把纪律处分条例这个“看家”的本领学好，练就精准识别违纪行为的“火眼金睛”、执纪办案的过硬素质。

坚持学习原文、严格监督执纪、强化警示教育，在党纪学习教育中发挥应有的作用

认真学习条文内容是基础。聚焦新修订的纪律处分条例，市纪委监委领导班子通过每月举办一次不少于两天的领导干部读书班开展集体学，通过纪检监察内网同步收听收看中央纪委领导就《条例》条文内容的讲解，决不简单地读条文，而是把纪律处分条例与党章和其他党内法规结合起来学，在学习和研讨中搞清楚纪律处分条例中所讲的“有关规定”是什么规定、怎么规定的，搞清楚该条例中所讲的